



合肥市五十中学西校高刘分校

党建领航逐光之路 心怀大爱育人育才

王世祥 陈自明 潘妥 文/图

教育兴则国兴,教育强则国强。加强党对教育工作的全面领导,是办好教育的根本保证。近年来,合肥市五十中学西校高刘分校聚焦培养全面发展的新时代人才,积极探索“党建+”学校治理新模式,着力在机制建设、师资培育、清廉治理、助学纾困、品牌立校上下功夫,把党建工作贯穿办学治校全过程全领域,以高质量党建推动学校高质量发展。学校先后获得百姓身边的好学校,经开区“家教名校”“素质教育示范学校”“德育先进集体”等荣誉,并被合肥经开区工委授予“先进基层党组织”称号。

党建+机制建设,做实做细常规工作

党员教育培训常态化。该校党支部以“学习强国”平台为抓手,在全体教师中培育自觉学习、终生学习及问题式学习的理念。

党内组织生活规范化。学校以“三会一课”“主题党日”为阵地,长期开展《习近平谈治国理政》集中学习、习近平总书记考察安徽重要讲话精神贯彻研讨活动、党的二十大精神宣讲普及活动、“身边事教育身边人”党风廉政主题活动、“三个以案”警示教育,以及“走进留守儿童家庭大家访”“为孤儿学生过生日”等活动。每次活动都做到有主题、有内容、有笔记、有交流、有总结、有效果。

党史学习宣讲系列化。为了传承红色基因,坚定理想信念,党支部坚持每两周一次党史集中学习,每月一次党史集中宣讲。同时不断拓展学习路径,开展了“童心永向党,花开新时代——党史宣讲进校园”活动、“三个一百活动”——100秒党史宣讲短视频比赛。近年来,学校党支部在区级以上媒体共发表党建宣传报道百余篇。

发挥作用途径多样化。坚持开展“党员示范岗”“党员进社区”“党建带团建”活动。坚持每季度开展一次专题党课,专家引领,思想补氧。该区工委委员、区社发局党委领导曾多次来到学校,为党员干部上党课、指方向、讲理论、提格局,鼓励党员干部充分发挥先锋模范作用,为高刘片区教育发展作出贡献。目前,学校有22名党员参加了校园护学岗,3名党员在街道老年大学义务授课,25名党员担任“留守儿童”代管家长。

党建+大爱助学,创建基层党支部特色品牌

“大爱助学·关爱留守儿童”是学校党支部的特色项目,也是经开区社发局党委“我为群众办实事”实践活动首次选定的5个项目之一。学校现有47名留守儿童。因亲情缺失,他们大多性格偏执,敏感。党支部组织党员教师采用“点对点”充当“代管家长”的形式精准帮扶,“代管家长”们将留守儿童看作自己的孩子,用童心拥抱童心、用爱心滋润爱心,帮助他们成人、成才,健康成长。

目前,学校由党支部牵头,建立了225名七类特殊学生动态关爱台账。学习上,循循善诱,让他们感受到进步的乐趣;生活上,体贴呵护,让他们体味出师爱的温情。党支部先后开展了“红歌传唱”“致敬老英雄”“重走长征路”“爱心妈妈手拉手”等活动,让七类儿童在爱心和真情的浸润中融入集体,完善人格,在潜移默化中帮助他们形成健康的体魄、阳光的心态。

小强(化名)同学因父亲服刑、母亲出走,小小年纪就对社会充满仇视。为了挽救他,党支部副书记王世祥、年级部主任胡建新及班主任魏菊霞在学习、生活、心理等全方位对他进行转化帮扶,闲暇一起下棋谈心,早晨陪他一起跑步,课间为他辅导作业,节假日帮他整理家务,还组织同班同学与他一起过生日。功不唐捐,小强同学身上的缺点逐渐退去,眼神也慢慢变得友善而纯净。

芳芳(化名)同学自幼父母双亡,和年迈的爷爷奶奶一起生活。但芳芳同学“孤儿不孤”,从小学开始,经开区社发局领导就对她资助帮扶,校长夏小龙与她结对,周一一谈话,一月一家访,辅导她学习,帮助她解决生活上的困难。现在芳芳同学性格活泼、阳光开朗、品学兼优,还担任了班级体育委员。

开展“经开红、爱心传万家”志愿者活动。按照该区社发局党委的要求,学校党支部组建了胡建新、周娅、袁孝传等爱心活动小组,有针对性地对学

生进行家教辅导、心理教育、励志教育等特色活动,取得了良好的社会效果。常态化开展大爱家访活动,副校长陈浩、夏帮付经常带领党员干部陈应宝、陈自明等深入留守儿童等学生家庭,开展针对性的家访,落实党支部假期“大爱助学行动”。“大爱助学志愿服务队”戴党徽,着党员志愿者服装,亮明身份,更显学校在党的指引下,倾心办群众满意教育的信心。虽然学生居住分散,但学校不放弃任何一个家访任务,党员教师走村串户,深入田间地头,深深感动每一位家长。



合肥市五十中学西校高刘分校红色主题党日活动



党支部书记夏小龙讲党课



党支部副书记王世祥爱心家访



副校长夏帮付爱心家访



党员教师胡建新午托班辅导学生作业

党建+师资培育
党员教师争做先锋

开展“挂牌子、亮身份、树形象”活动。学校25位党员,人人都是志愿者,学校的各种教学和后勤服务岗位,都由党员义务承担。或护学站岗,或夜间值班,或寝室监管,或转差培优。

张强老师在母亲、岳母双双重病在床,大哥车祸致残,都需他照料的情况下,仍然担任6个班历史课、教研组长和班主任的工作,他的班级各项工作在学校各项评比中一直名列前茅。

学校为青年教师专业成长铺基石、搭平台。在青年教师座谈会上,党支部书记、校长夏小龙以《师爱是师德的灵魂》为主题,谆谆教导青年教师热爱教育事业,把教育教学中各项工作当作锻炼自己的良机,勇挑重担,锤炼教育智慧,升华教育情怀,享受学生成长感恩的幸福。

开展党员示范课和“青苗计划”培养活动。学校党支部精选了夏帮付等10位经验丰富的党员教师和年轻教师结对,组建业务共同体,开展“青苗计划”六个一活动。学校每学期开展一次“旗帜引领——党员优质课展示活动”,为年轻教师提供教研交流的平台。现在,年轻教师正在成长为学校的教学骨干。陈青、杨梅老师在经开区聚焦课堂大奖赛中均获得了二等奖。

2023年度,学校以党建领航、以德育为先,坚持五育并举,坚持提升课堂教学质量,以安全为重,落实文化兴校举措,群策群力,圆满完成各项工作;2024年,学校以提升教育教学质量为核心,锚定“快、准、精、聚、实”工作原则,通过加强学校治理体系和治理能力建设,扎扎实实办群众满意的教育。

教育是国之大计,教师是教育之本。五十中学西校高刘分校地处远郊,学情特殊,每一名党员都是一面旗帜,他们不仅有超强的责任心,还有一颗大爱之心。他们中有立志让小草和鲜花同样享受阳光的胡建新老师;有诚朴为师、丹心育人的李媛媛老师;有捧着一颗心来、不带半根草去的岳甫勇老师;有始终以责任心、爱心、耐心护花育苗的陈应宝老师……他们执着杏坛,是风雨兼程,也是信仰弥坚。正是因为有这样一支优秀的教师队伍,学校才得以快速发展。

一名党员一面旗帜,一个支部一座堡垒。在经开区社发局党委的领导下,五十中学西校高刘分校将永葆教育初心,勇担教育使命,为党育人,为国育才。五十中学西校高刘分校党支部将充分发挥战斗堡垒作用,以党建引领培根铸魂,凝心聚力擦亮教育品牌,为办高刘百姓家门口的学校而不懈努力。